



STADT AHRENSBURG DER BÜRGERMEISTER

PARTNERSTÄDTE

ESPLUGUES / SPANIEN

FELDKIRCHEN / ÖSTERREICH

LUDWIGSLUST / DEUTSCHLAND

VILJANDI / ESTLAND

Anlage zu TOP 6
BKSA/07/2020

Dienstgebäude:
Manfred-Samusch-Str. 5
22926 Ahrensburg

Öffnungszeiten:
Mo., Di., Mi., Fr.
08:00 – 12:00 Uhr
Do. 14:00 – 18:00 Uhr

Stadt Ahrensburg – Der Bürgermeister – 22901 Ahrensburg

Die Linke.
Fraktion Ahrensburg
z.Hd. Frau Schrader
k.schrader@die-linke-ahrensburg.de

Fachdienst: III.1 Schule und Sport
Bearbeiter/in: Frau Ewgenia Lenk-Hagen
Zimmer-Nr.: 211
E-Mail: ewgenia.lenk-hagen@ahrensburg.de
Telefon: 04102 77-412
Telefax: 04102 77-123
Zentrale: 04102 77-0
Internet: www.ahrensburg.de
E-Mail: rathaus@ahrensburg.de

Ihr Zeichen/ /
Nachricht vom:
Mein Zeichen: FD III.1-40.21.82-80

Datum: 08.10.2020

Anfrage vom 18.09.2020

Sehr geehrte Frau Schrader,

Ihre Anfrage vom 18.09.2020 möchte ich wie folgt beantworten:

Zu 1. Wie viele Schüler werden an den jeweiligen Standorten betreut?

- OGS Am Reesenbüttel betreut 330 von insgesamt 423 Schülerinnen und Schüler (Betreuungsquote 78,09%)
- OGS Am Aalfang betreut 165 von insgesamt 264 Schülerinnen und Schüler (Betreuungsquote 62,5%)

Zu 2. Welche Vorgaben bezüglich des Personalschlüssels für die Betreuung sind mit den jeweiligen Anbietern vereinbart?

Mit Beschluss der Vorlage 2017/120/1 wurden die Ausschreibungsmodalitäten und Vertragsinhalte u.a. hinsichtlich der Betreuungsquote geregelt. Um alle relevanten Punkte im Zusammenhang mit der Einführung der OGS zu besprechen, wurde die Lenkungsgruppe OGS ins Leben gerufen, die seit dem Jahr 2018 tagt und demnächst zum 14ten Mal tagen wird. Die Lenkungsgruppe, bestehend aus der Ausschussvorsitzenden des Sozialausschusses, Frau Brandt und des Ausschussvorsitzenden des Bildungs-, Kultur- und Sportausschusses, Herrn Schubert-von Hobe, den Grundschulleitungen, sowie Elternvertretern und der Stadtverwaltung, legte gemeinsam einheitliche Rahmenbedingungen für das Basiskonzept fest, welches den Grundschulen gleiche Voraussetzungen hinsichtlich der Betreuungsquote und der Ferienbetreuung einräumen. Auf der Grundlage des Basiskonzeptes erarbeiten die Grundschulen die pädagogischen Konzepte, auf deren Grundlage die Stadt Ahrensburg als Schulträger auf Antrag der Grundschulen aktiv wird und die Trägerschaft ausschreibt.

Die o.g. Vorgehensweise findet ebenfalls Berücksichtigung in der aktuellen Schulentwicklungsplanung (Vorlagen-Nr. 2019/170) Ziffer 4 c auf Seite 27.

Sparkasse Holstein
IBAN DE14 2135 2240 0090 1703 26 BIC NOLADE21HOL
Gläubiger-Identifikationsnummer: DE 69ZZZ00000021328

Hamburger Sparkasse
IBAN DE46 2005 0550 1352 1201 31 BIC HASPDEHHXXX

Der „Personalschlüssel“ wird für jeden Standort somit gleich ausgeschrieben. Der Betreuungsschlüssel liegt bei 2:22 davon mind. 50% päd. Fachpersonal (25% Erzieher absolut) und 50% päd. Hilfskräfte, sowie einer freigestellten Leitung in Vollzeit und einer Heilpädagogischen Stelle (min. 20 Stunden pro Standort). Im Zuge der Ausschreibung dürfen die Anbieter eine höhere Fachpersonalquote anbieten. An der OGS Am Reesenbüttel liegt diese bei 57 % und bei der OGS Am Aalfang bei 68%.

Zu 3. Zu wieviel Prozent werden die Vorgaben, differenziert nach Berufsgruppen wie unter 2., zum Stichtag 01.09.2020 an beiden Standorten eingehalten?

s. Anlage 1 OGS Reesenbüttel (Träger Wabe e.v.)
s. Anlage 2 OGS Aalfang (Träger inab)

Zu 4. Für den Standort OGS Grundschule Reesenbüttel stellen Sie bitte zusätzlich die durchschnittliche Einhaltung in Prozent für das Schuljahr 2019/2020 dar.

s. Anlage 3 OGS Reesenbüttel (Träger Wabe e.V.)

Zu 5. Wie viele Kinder mit besonderem Förderbedarf werden an den jeweiligen Standorten betreut?

Grundschule Am Reesenbüttel: 12 Kinder mit Förderbedarf und 42 Präventivkinder (Klassenstufe 1 und 2)

Grundschule Am Aalfang: 6 Kinder mit Förderbedarf und 10 Präventivkinder (Klassenstufe 1 und 2)

Zu 6. Wie viele Stellen Heilerziehungspflegekräfte ergeben sich daraus und wie ist die prozentuale Besetzung? Darstellung wie unter 3.

Für die OGS im Grundschulbereich gilt folgende Regelung:

Durch den weiteren Träger wird im Bedarfsfall heilpädagogisches Personal bereitgestellt.

Für die Betreuung von:

- Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förderbedarf Lernen und Autismus,
- Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förderbedarf E (emotionale und soziale Entwicklung - mit herausforderndem Verhalten)
- Schülerinnen und Schüler in der Prävention

erhält die OGS 20 Wochenarbeitsstunden sowie für jeden weiteren Schüler ab dem 10. Kind 2 weitere Wochenarbeitsstunden. Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler wird jeweils zum 1.7. eines jeden Jahres für das folgende Schuljahr – in Abstimmung mit der Fritz-Reuter-Schule (Förderzentrum L) – festgelegt.

OGS Reesenbüttel: 1 FTE, ab dem 01.09.2020 in Vollzeit besetzt; im Schuljahr 2019/2020 blieb die Stelle unbesetzt.

OGS Aalfang: 32 Wochenstunden; Stelle ist aktuell noch unbesetzt.

Mit freundlichen Grüßen
In Vertretung



Carola Behr
Stellv. Bürgermeisterin